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A „TÁROGATÓ“ kiadó-hivatala.

A városi kölcsön tárgyában meg­
bízottak jelentése.

Tekintetes közgyűlés!
A bécsi cs. kir. osztrák nemzeti-bank által ki­
sorolható s ötszáztóli kamat szelvényekkel ellá­
tott 100,000 forintig terjedő zálog levelii köl­
csön átvételével szabad kir. Szatmár város ré­
szére megbizatván, eljárásunk eredményét kö­

vetkezőkben van szerencsénk teljes tisztelettel 
előadni:

A kérdéses kölcsön felvételét feltételező 
iratok átvétele után alulírottak, nevezett 
banktól a kezdetben említett kölcsönt, folyó 
évi május hó 25-én a fenntirt papírokban 
átvették, s haladék nélkül azon gondoskod­
tak , hogy azokat a város javára lehető 
előnynyel értékesítsék.

Bárha távirdai felhatalmazásunk 80 ár­
folyamig az egész összeg elévtékesitését. meg­
engedte : mindazonáltal tartózkodtunk e fel­
hatalmazással minden oly eljárástól, mely a 
várost anyagi érdekei bármely oldalán meg­
károsíthatná.

E körültekintő óvatosság és tartózko­
dás annyival inkább volt indokolható, mert 
a zálog levelek felvételét megelőzött napok­
ban az árfolyam 83, 75-ig emelkedett, s a 
május 24-én megállapodott 81, 50 árfolyam 
a pénzpiacz csekély elárasztása folytán mes­
terségesen leszállitta tott.

Hinni akarjuk, a mint arról az előz­
mények után elég alkalmunk volt meggyő­
ződni, miszerint az általunk felvett zálog­
levelek is a börzei üzérkedés természeténél 
fogva voltak némi befolyással, e különben 
keresett zálogjegyek értékének csökkenté­
sére.

Hogy e zálogleveleket mennél inkább 
nagyobb árban értékesíthessük, helyén lát­
tuk magunkat több jó hitelű üzlet emberei­
vel érintkezésbe tenni.

Utasításunk s megbízatásunkhoz Inven 
felhatalmazást adtunk, a kezünkben levő 
papírokat már 82, 0, árfolyamon is eláru­
sítani, azon biztatással, hogy az értékesítés 
méltalmi dijját teljesitendjük.

Kísérletünk sikertelen maradt, s bál­
ba készületeink kezdetét a pénz felvételének 
idejét megelőzi; mindazonáltal minden biz­

tatás daczára f. év május 26-án délután 4 
órakor a záloglevelek még kezeink közt voltak.

A börze emberei panaszkodva a nyom- 
masztó viszonyokra, legfeljebb 81 et ígér­
hettek ; s e számot is csak azon esetben, 
ha a 100,000 forint a lendülő árfolyam fel­
használásával 4 — 5 napra felosztntik.

Ezen ingatag és semmi bizonyosságot 
nem nyújtó üres biztatások végre arra ha­
tároztak bennünket, hogy a záloglevelek 
értékesítését magunk személyesen teljesítsük, 
s a pénzpiacz szereplőivel közvetlen érint­
kezésbe jöjjünk.

Elhatározásunkat a fennforgó körülmé­
nyekhez képest, kedvező eredmény követte.

Még az nap sikerült két különböző ban­
kár háznál Ribarcz János és Zinner Adal­
bert n él egyenkint 25,000 forintot, 81, 50 
árfolyam mellett elárusítani, s e számítással 
az eladott 50,000 forintért a január 1866 ban 
járó szelvényekkel együtt 41,756 fit 85 krt 
kézhez venni.

Többet e napon nem volt lehetséges 
beváltani, számos bankárok kerestettek meg, 
kik mindnyájan kevesebbet igéitek.

Másnap, illetőleg május 28 án, az ár­
folyam 79, 50-re szállván, beváltásról szó 
sem lehetett.

Várni kelletett, mig a hullámzó árfo­
lyam 80-on felül emelkedik.

Fájdalom ! e hullámzás május 30-áig 
a helyett hogy emelkedett volna, csak min­
dig sülycdett, s bizonytalan ideig várakozni 
sem hivatásuk, sem megbízatásuk nem volt 
küldötteknek. Csak egy választásuk maradt, 
a be nem váltott 50,000 fit zálogleveleket 
a városnak vagy posta utján elküldeni; vagy 
pedig azokat, mint leghitelesebb intézetnél 
a banknál, a város minden időközbeni ren­
delkezésére letéteményezni.

A posta dijak százakat nyeltek volna 
el, s ezért előnyösebbnek tartottuk a város 
vagyonát három havi idő tartamra 6 fit 
93 kr őrzési dijj mellett az osztrák nemzeti 
banknál letéteményezni.

A záloglevelek felvételét és beváltását 
előadván, hátra van még az illető összegek 
mikénti elhelyezéséről részletesen jelenteni.

A mellékelt okmányolt számadás az 
utolsó részletre kiterjed, s számot ad az 
utolsó krajezár hová fordításáról.

A banknál kamatok kifizettettek május 
24-étől sept. 24-éig, s igy a kamatok s az 
apasztási százalék első részlet fizetésének ez 
utóbbi napon kell történni.

A bank 5% szelvényei f. évi január 
1 -töl szóllanak, ezek értéke a banknál elő- 
legesen a felvételkor levonatott, mi azonban 
veszteséggel nem jár, mert e szelvények 
értéke naponkint növekedvén, már a bevál­
tás alkalmával a város javára figyelembe 
vétettek.

A kamatok s szelvényekre fordittatott 
összesen 3983 ft 33 kr.

Ezen összeg készpénzben lévén teljesí­
tendő, a pénzt Herzel és Cavuta váltó üzé­
rek előlegezték.

E szolgálatért bárha az illetők 23 ft 
23 krt követeltek, alku utján e követelés 
16 ft 67 krra szállíttatott.

Szotenay Miklós in. kir. udvari ügy­
nöknek, kinek készségét s fáradliatlan buzgó 
eljárását a tek, közönség elismerő figyel­
mébe ajánljuk egyességszerlileg fizettetett 
750 fit.

A Granüsstadten-féle követeléseket, me­
lyek lecsillapítására 500 frt volt előirá­
nyozva, sikerült 400 forinttal elenyésztem.

A városnak küldöttünk posta utján 
8000 ftot, s posta díj fejében fizettünk 19 
fit 35 kit.

A cs. kir. osztrák nemzeti banknál, zá­
loglevelekben 50,000 Irtot letéteményezvén, 
ennek intézeti megőrzés dijja 6 frt 93 kr.

A pozsonyi takarékpénztárnál több rend­
beli fizetéseket teljesítettünk.

Kifizettük a hátralevő kamatokat, s a 
fennforgó két tőkéből egyet beváltottunk, 
nevezetesen:

21,000 frt tőkebeli tartozás után hát­
ralevő kamatok fejében 
átszolgáltattunk . . . 3360 frt.

Ugyanezen tőkét 
teljesen kifizetvén, arra 
fordítottunk .... 21,000 frt,

25,200 frt tőkebeli tartozásnak kama- 
matait kifizettük f. évi július hó 1-ső napjáig.

Az e czélból telje­
sített fizetés teszen . 3591 frt.

Jelen alkalommal 
számadásunkhoz mellé­
kelünk kész pénzben , 629 frt 57 krt.

Összes kiadásunk 
tehát teszen zálogleve­
lekben 50,000 forintot, 
kész pénzben pedig , 41,756 frt 85 krt.

Tehát sem többet, sem kevesebbet, mint 
a mennyit ténylegesen bevettünk.

A tele. közgyűlés előtt fekvő számadá­
sunkban úgy a bevétel, valamint a kiadás 
minden egyes tételei szabályszerüleg okmá­
nyosa vannak.

Mellékelve vannak a banknak úgy a 
teljesített fizetésekről, valamint a letétemény- 
ről szóló elismervényei.

A beváltás hiteles számlái; az árfolya­
mok hivatalos nyomtatványa május 24 tői 
30-ikáig, a pozsonyi takarékpénztár elismer­
vényei, s a beváltott 21,000 frtos adóslevél 
minden mellékletével , végre minden egyes 
többi tételek okmányai.

Midőn ezek előadásával tiszteletteljes 
jelentésünket berekesztjük, alkalmat veszünk 
a tekintetes közönséget megszokott tisztelet­
tel megkérni, miszerint beterjesztett szám­
adásunknak mielőbbi szoros átvizsgáltatása 
után bennünket a további felelősség alól 
felmenteni, s e felmentést velünk külön-kü- 
lon közölni méltóztatnék.

Kik egyébiránt polgári kötelességünk 
érzetében városunk jobbléte iránt egész kész­
séggel vagyunk

Szatmári, 1866. június 12-én 

A tekintetes városi közönségnek
alázatos szolgái 

Boros Bálint m. k. 
Kiszely Károly m. k.
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Gazdasági teendők július havára.
(Folytatás.)

Az érés ideje. A gnhona nemek éré­
sét meglehet, tudni kővetkezőkből: 1) ha a 
szeme egészen kifejlődött; 2) ha azt ketté 
esipjiik, belőle nem tej, hanem kevés viz jő 
ki; 3) aratni lehet, ha a gabona szára két 
alsó bütyke elszáradt, mert ez a jele, hogy 
a földből nem vesz föl több nedvet.

Kévekötő s. Nagy kévéket köttetni 
nem tanácsos, mert nehezen száradnak s a 
kazalozók még nehezebben adhatván föl, a 
nyugvások sok időt pazarolnak el; azért ta­
nácsos, minden dolgainkat minél czélszeriib- 
ben intézni, az az időt és pénzt megkímélni.

A s z t a g o 1 á s. Ha a csűrben nincs ele­
gendő hely szalmás gabonánk elhelyezésére 
8 kénytelenek vagyunk a szabadban összera­
katni, az asztagok helyét jó előre kijelöljük 
a csűrös kert legemelkedettebb pontjaira; kö­
röskörül megdaraszolván=megnyesvén a föl­
det tisztára söpörjük, hogy a lehullott szé­
ni eket feÍgy iijthessük.

Az asztagok helyeire alomul ágakat is 
jó tenni, arra szalmát bőven, igy a gaboná­
nak alja a föld nedvétől nem fog megro­
molni.

Gabonáinkat ha belmrdtuk, szerensések 
vagyunk, mert nagy gondtól menekedtünk 
meg; de ha roszul rakatjuk össze, csak ez­
után gyűl meg a bajunk vele; mert ha a 
mezőn éri vész: a sors csapásának tulajdo­
nítjuk ; de ha haza hordtuk és saját ügyet­
lenségünk által pusztult el, nem okozhatunk 
senkit; azért az asztagoláshoz a legügyesebb 
embereket kell kiválogatni, kiknek nem szán- 
dokuk ezúttal a mi asztagunkon próbát ten­
ni, hogy jobbra dől e el az asz tag vagy bal­
ra kanyarodik.

Tűzvész miatt nem kell igen közel rakni 
egymáshoz az asztagokat; ha csak lehetséges, 
legalább fél öl magas szalmával kell beföd­
ni, póznákkal jól lenyomtatni. Ha pedig szal­
ma nem volna készen, s csak amúgy magá­
ból kellene a fedélnek is kikerülni, czélsze- 
rü a legfelső kévék kalászait szecskavágó 
késsel vagy baltával elvagdalni; úgy ha erre 
reá nein érnénk; oly mester embert kell fo­
gadni, ki felelőség mellett csinálja a tetőt 
úgy, hogy az eső bele ne szivároghasson.
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A zab asztagra, bármely szárazon hord­

tuk is be, ügyelni kell, czélszerübb nékie 
szelelőt hagyni, mint később az egész asz- 
tagot széthányatni.

Cséplés és nyomtatás. A legnagyobb 
nyomorúságok egyike a gazdára nézve, ha 
cséplőt vagy nyomtatót nem kap a maga 
idejében.

A ki korán kel, aranyat le! !

A ki jókor csépel, több pénzre téliét 
szert, lévén a gabonának vetéskor jó ára: 
a ki iparkodik, nem lesz benne kára.

Boldog, kinek birtokában cséplőgép is 
van! de ha nem volna, vannak már utazó 
cséplőgép-tulajdonosok, kik gabonánkat föl­
vállalják.

A gépnek előnye abban áll, hogy nem 
gazolja össze tiszta gabonánkat; nem ron­
csolja porrá szép szálas szalmánkat! Nem 
eszik meg semmit, legelőre sincs szüksége ; 
a garmada nem hever a szérűn — a jó 
szerencsére.

Miután a gép a gabonát tisztítva azon­
nal zsákolja, a nyomtató azt meg se is lop­
hatja; azért ajánljuk a cséplő- és nyomta­
tógépeket gazdáink figyelmébe.

Gyógyfű ve k-s z e d é s e.
Bodzát, hárslevelet, pipitért, camiilát, 

kakukfüvet, levendulát, zsályát., ürmöt, me- 
liszszát, pipacslevelet, ezerjófüvet s egyéb 
gyógyfüveket szedni, száraztam s netaláni 
szükségekre eltenni e hóban kell.

Sokszor jön élt a házhoz Ugyefogyott 
szegények, kiknek holmi kevés orvosszerrel 
segítségükre lehetünk betegségükben, ha az 
ő hálájokra számot nem is tarthatnánk, de 
hitünk azt tanítja, hogy a jó Isten a jó 
tettet százszorosán visszafordíthatja.

Gyümölcsészet.
A fattyuágakat (vizhajtásokat) nem kell 

tűrni, mert a gyümölcstől szivják el az élet­
nedvet.

A baraczkfákról, ha a felesleges gyü­
mölcs leszedetik, a többi szebb, nagyobb és 
izletesebb leend.

A szemzés, sípolás stb. forrasztás ál­
tali rügyszapöritások folytattatnak szép na­
pos időben. A bekötözés legjobban megejt-

T A E 61 h,

Tárc? alevél a szerkesztőtárshoz.
Brassó, május 28. 1800.

(Folytatás.)
Torcián kőt napig mulatván loválib kelet fele in­

dultam szerényen megvallva a dolgot : gyalog, hanem 
alig félórai ballagás után borvizes szekerek érlek utói 
s azokkal annak rendje és módja szerint megalkudván 
meg sem állottam Udvarhelyig, mely csinos és népes 
székely város. Udvai hely a székelylóid »anyavárosa, azt 
tartják, hogy a város onnan vette nevét , hogy Atilla 
itt udvart tartott. — Láttam Budvárát is, melyben a 
monda szerént Atilla testvére Buda lako't.

A székelyföld belsejében meggyőződtem arról, 
hogy a nemes székely nemzet a legnagyobb mérték­
ben megérdemli azon szép hirt, mely felőle nálunk a 
délibábos rónaságon annyi sok jeles dolgot zengedez.

Erőteljes épteslü, szclidlclkü, becsületes jellemű 
a székely s oly szorgalmas mint a méh. A nők kiváló 
tisztán öltözködnek s nem ritkán oly arezokat láthatni, 
melyek Rafael ecsetjére is méltók lennének. Jelenleg 
sokan költözködnek ki közölök a szomszéd Oláhország­
ba nem lionszeretet fogyatkozása mialt, hanem azon suj- 
toló nyomortól, mely ill a keresetnélküli szegényebb 
sorsuakra nehezkedik. Sírva távoznak, leginkább Plojcst- 
be, Bukarestbe igyekeznek, hol az utak körül vagy nap­
számban dolgoznak, vagy cselédekül szegődnek. Megkí­
sértették őket Magyarországba édesgetni, de úgy lát­
szik, hiába, s az a megfejtő oka: a székely keresete 
mellett oly vidéken szeret lakni, mely ősszülőföhíjéhoz 
hasonló, azaz: hegyes-, viilgyes-, erdős-, bérezés tája­
kon pihen meg csak az ő regényes lelke.

A székelynek igen jól áll az ő komoly magavi­
seleté, mindamellett is a tréfa mindig készen van nála.

Tánezolni módnélkül szeret, s ha a vasárnnpon- 
int tisszegyülöngő legénységnek történetesen nincs 

apr pénze, megfogadja a három tagból álló czi- 
g.iii) indát napszámért, s tnegis járja. — A vál- 
a 0íó s*elleinű dádék aztán a napszámot eladják a

földesurnak, ki ismervén a székelylegények paroláját,
kész örömmel hajlandó e furcsa alkura.

A Szent-Anna tava, a torjai barlang, 
Bálványos vár.

Ki e három nevezetességet látta, az elmondhatja 
bátran, hogy szerencsés volt megismerkedni Erdély leg­
érdekesebb helyeivel. Gyönyörű triász ez, mely meg­
halad minden képzeletet. Az első a legpezsgőbb élet 
színhelye, a második a halál árnyéka, a harmadik bú­
san pusztuló romiadók.

A nap épen délpontra hágott, midőn a Szent- 
Anna tavát megpillantani, egy óriási tükör ez, melynek 
keretjei szíriek., másfél ezer lábnyi inagassan állva a 
tenger szilié lölölt. A tengerszem mélloságosan nyug­
vók, simaságát szellő nem borzolta fel. Köröskörül az 
őserdő zengett a madarak harsogó zajától. Hogy erre tár­
gyilagosan örökké emlékezzem, megförödtem benne és 
állal úsztam. A viz reményem fölött meleg volt, külö­
nösen a közepén, hol úszás közben letekintek s vég- 
lietellen, átlátszó mélység tátongott föl rám A vadré- 
ezc bátran uszhatik a tó kellő közepén a vadász halá­
los söréljélől. Amint a túlsó partra ériem, egy kivájt 
sziklapadra ültem s kavicsokkal hajigáltam meg egy 
kígyót, mely nem messzctőlem a verőfényen sütköriSd- 
zék. A visszauszás is szerencsésen megtörtént, csak a 
part közelében zavarodtam meg kissé, ugyan is, perczig 
clfeledkezvén arról, hogy a viz csal, néhány pillana­
tig megütközve vettem észre, hogy előttem egy rop­
pant ágas-bogas galy álla el az utat mintegy két arasz­
nyira a felszín alatt........Jobbra halra úszkáltam : előt­
tem volt. Végre kaczagva vágtam magamat keresztül a 
habokon, a galy legalább is hét ölnyire volt a víz alatt.

A ló lójásdad alakú s három óra alatt körűi lehet 
járni; ha ugyan kedve van valakinek a szövevényes 
hozol, csalitos, s vihardüntötte fáktól bajosan járható 
ösvényeken bujkálni.

A tó évről-évre apad, ami világosan is látszik 
azon gyűrűzetckről, miket a lejebbvonuló viz maga után 
hagy. Ez a gyűr űzet, — hullámvonal — igen szép és 
kedves látványt nyújt, mivel rajta köröskörűi apró feny- 
vek sarjadznnak ki, a tóbahulló öreg fenyűfák magvait 
a viz a partokra hajtja, s innét ered ez a rendszeres 
sor, mely valóban meglepő.

A torjai barlang, melyben kéngáz fejlődik ki, a

hető ojtóviaszszal bevont vászon szalagokkal; 
mert mig egyfelől a szükséges légelztínís 
eszközöltetik, másfelől a széles szalag által 
a bevágás is elkerültetik.

A nyári és hulló gyümölcsöt, ha eladni 
nem lehetne, megaszaltatjulc, vagy izzó fő­
zetjük.

Ha a jég kárt tett volna a gyümöl­
csökben, a fák sebeit bekenegetni szükséges.

A szívó bogarak iildöztetnek, pusztí­
tatnak.

M a g g y ü j t e m é n y e z é s.
A kiültetett gyüknüvények magvni érni 

kezdenek, úgy a korai borsófajok is. A ma­
gokat gondosan kell összegyűjteni : miután 
jól kiszáradtak , ritka vászonból készített 
zacskókba száraz és egérmentes helyre el­
tenni.

Minden nemű hagymákat, miután le­
veleik fonyadni kezdenek, kiásatni, megszá- 
razlani; az eladni valókat koszomba forrni, 
a házi szükségre megtartandókat pedig szcl- 
lős, száraz helyre tenni; télen át fagymen­
tes helyre helyezni.

Paradicsom alma kezelése.
Ha május végével friss paradicsom­

almát akarunk élvezni, szükséges annak mag- 
vát július végével elveteményezni.

Télire be kell rakni fagymentes szá­
raz pinezébe, az ágait levagdalván, január­
ban dugványokat késziteni belőle. E dug­
ványok egy arasznyira alig nőnek, már vi­
rágoznak és folytonosan teremnek.

Azt kérdik, hogy hol tartsák őket ? — 
Verőfényes fagymentes helyen.

April elejétől kezdve éjjelre szalmata­
karóval kell védeni őket.

Rétmivelés,
Rétéinket, ha lekaszáltuk s a szénát 

megszáradva haza is hordattuk, legelső te­
endő, vizezni a rétet. Különösen száraz évek­
ben egész termést nyerünk meg az öntözés 
által. Tudok réteket, melyeket csak egyszer 
kaszálhattunk; mióta öntözik, háromszor ka­
szálják.

Vasvármegyében, hol a hegyekről le­
folyó vizet rétjeik öntözésére használják, 
szabályok vannak fölállítva, melyeket min­
den réttulajdonos köteles megtartani. Alig
Szent-Anna tavától éjszak-keletre egy völgy fölötti 
szíriben tátong.—Hossza négy, szélessége bárom, ma­
gassága hat öl s oly világos, hogy a tűt is megláthatni 
benne. — Szemgvógyitásra alkalmas, a kúra annyiból 
áll, hogy a szembeteg kisebb-nagyobb távolságra be­
megy a barlangba s visszafojtott lélekzettel 
fejet lefelé ütögeti a mérges légben. Szuszszanni nem 
szabad, ki egyet talál lehelni, az nyomban lerogyik, s 
ha hirtelen ki nem rántják kampóval, olt hal meg oly 
feketévé változottan, mint a korom. Ili tehát a jó és 
erős tüdő a fődolog. — Benn a falakon nevek vésvék 
a sziklába, képzelni lehet, hányszor kifutott az a «Lord 
1 liowne Jolin« éltető levegőért, kinek neve a legben- 
s’íbb zugban van kivágva. A barlang körül sok apró 
nyílás van, melyből sistergő, füstölgő kéngáz bugyog ki.

Itt minden lepton vigyázni kell, mert egy szip­
pantás az örökkévalóságba viheti röklein az embert.

Innét, e halai völgyéből mcglálogatám Bálványos- 
vár romjait. Fölséges magaslaton fekszik c búsan om­
ladozó rom, beláthatni innen egész Háromszéket, Bras­
sót s a gyönyörű Bárezaságol, a halár havasokat.

A vár udvarán roppant tölgyfák diszlenck. A falak 
üregeiben baglyok és vércse családok ütötték föl visító 
tanyájukat.

A monda azt tartja, hogy a Rabonbánok alatt az 
ós-székelyek itt áldozlak leliér paripákat a napisten­
nek, — s innen nevezték el későbben Bálványosnak a 
várai a kereszt hívei.

Nagy kár, kipótolhatlan veszteség, hogy az ősök­
től maradott emlékeket a buzgóság később mind el­
rombolta,— nekünk késő utódoknak nem hagylak egye­
bet, mint ködös mythoszl, egy csomó ferde mondát, 
romot, — kevés valamit és sok semmit a tudomány 
örökös bújára !

Kezdem magamat ajánlani; ígérvén jövőre Brassó 
és vidéke leírását, — Szükségesnek tartom megemlí­
teni, hogy a székelyek ínségtől fnnycgctlctnck, mert a 
rendkívüli szeszélyes időjárás (örökbuzájokal végvcszély- 
lyel fenyegeti. Általános pénzszükség uralkodik erre, a 
politika csöndes, mert keveset tudnak n napnyugoti 
dolgokról. 1

A magyarok Istene áldja meg önt! Ajánlom magam 
szereidébe. 6

Ifj. Freudhoffer J.
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várják a pevezet, midőn rájuk kerül a nor. 
Az alsó szomszéd inti a felsőt, hogy esi 
nálja be a zsilipjét.

Ha a vizi növények, az árkok és csa­
tornák fenekén nagyon lmján nőnek, ki 
kell onnan hányatni azokat, mert nagyobb 
záporok alkalmával miattok betelik a csa­
torna.

Ha a rétek elmohásodtak volna, most 
az ideje, hamuval meghinteni, a moha kivész.

(Folyt, köv.) „K—a.“

Az utolsó három év komoly 
tanulságai.

(Folytatás.)
Általában elismert dolog, hogy a mező 

gazdaság az utóbbi három év alatt egy az 
egész közgazdaságra mélyen beható krisisbe 
lépett.

Az is nyilvánvaló, hogy e jelen krisis 
által Francziuország és ausztriai birodalom | 
s itt különösen hazánk a legérzékenyebb 
szenvedésekben részesül; s azért igen ter­
mészetes, hogy ott és itt legnagyobb is a 
jajveszéklés. De mindenesetre feltűnő, hogy 
e krisis okára nézve ott és itt nagyon kü­
lönbözők a vélemények.

A francziák e krisis okául a kereske­
delemnek császáruk által behozott szabadabb 
irányát tartják, melynél fogva 1861-ben a 
az ingó vámbér (echelle mobile) megszüntet­
vén, a gabonának vámja hectolirekint állan­
dóan 50 centimére szállitatott; és a beviteli 
vámnak 2 francra leendő felemelésében gon­
dolnák bajaik orvoslatát rejleni.

Hogy a francziák nagyon tévednek ez 
oknak felállításában, kiviláglik abból, hogy 
az ő gabona bevitelük épen e három kriti­
kus esztendőben az alacsony vám mellett is, 
feltűnő az olcsóság előidézésére nézve. így 
például az idei első 8 hónap alatt általában 
2860 metr. mázsa bevitelt, ellenben 191,250 
metr. mázsa kivitelt tüntetnek fel a hivata­
los kimutatások hónaponkint.

Nálunk pedig igen sokan ez olcsósági 
krisis okát a forgalom beli pénz öszvegének 
mi^apadásában hiszik feltalálhatónak, s ban- 
kócsinálással és szaporítással gondolnak ezen 
segíthetni. Pedig ha egyszerűen figyelembe 
vesszük, hogy mily kis részecskéjét vonta be 
az osztrák bank az ö bankősz vegének a va­
luta kiegyenlítésének előkészítésére, s mily 
csekélység ez azon arányhoz képest, mely a 
mostani és előbbi gabonaárak közt létezik, 
már ebből is könnyen meggyőződhetünk e 
hitnek helytelenségéről.

E franczia és magyar közgazdasági esz­
mék bármennyire különböznek egymástól, 
abban egyeznek, hogy mindakettő igen kö­
zel van markolva, s már ez okból is tév­
eszmék.

A földművelésnek ugyanis természetében 
fekszik, hogy azt bármily lényeges átalaku­
lás, legyen az jóra vagy roszra, csak évek 
során át való behatás következtében érheti, 
s igy egyes rendszabályok rögtönös befolyása 
oly mély nyomot, mint a jelen olcsósági kii- 
sis, épen nem hagyhat rajta. Ez olcsósági 
krisisnek forrását is a távolabb múltnak va­
lójában kell keresnünk, a múlt évtizednek 
tartósabb fejlődési momentumaiban fel is ta­
lálhatjuk azt.

A múlt évtizednek háborúi, klilönö.-en 
pedig a keleti, — a mely egyszersmind 
Európának egyik kiválóan termelő részét, t. 
i. Déloroszországot, a közforgalomból kizár­
va tartá, továbbá azon körülmény, hogy 
épen azon időszakban a nagy consumtióval 
biró, s épen ennél fogva a termékforgalom­
ba legnagyobb súlyt vető nyugoti államok 
gyakori s majdnem állandó szüle termések­
ben szenvedtek, ezek voltak a múlt évtized­
nek rendkívüli bár, de lmzamosságuknál fog­
va a földművelésre lényegesen beható köz- 
gazdasági momentumai; mert szükségképen 
azon magas árait idézték elő a földmivelés
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termesztményeinek, minőket ily állandóan a 
gazdaközönség mindazideig nem tapasztalt.

E magas árak pedig, melyekben a me­
zőgazdaság feltűnő jutalmát mintegy állan­
dósítva látta, rendkívüli erőmegfeszitésre ger­
jesztették a földmivelést világszerte. A kor­
nak sneculativ szelleme ragadta azt is meg 
mindenféle, különösen az oly kelendőségben 
volt gabonanemlieknek előállításában, s°egy 
évtized folytán a legnagyobbszel ü eredmé­
nyeket idézte elő a földmi velő világban.

Valóban mesés progressióban fokozó­
dott a világforgalom hálózatába eső államok 
és világrészeknek gazdasági termelése. Mi 
magunk e hazában több mint meg kétszerez­
tük gabona termelésünket ez időszakban.

E fejlődési viszonyok közepette azonban
beállott még azon körülmény is, hogy az 
utolsó három évben, úgymint 62-ben, de ki­
vált 63 és 64-ben, épen a legnagyobb fo­
gyasztó államok, mint Angol-, Franczia- és 
Németország kiváló bötermésben részesültek.

De mintán senki sem elletik többet mint 
a jóllakásig, ennélfogva igen világos, hogy 
e nagyszerű termelési eredményekkel arány- 
lagosan a fogyasztók igénye — igen ter­
mészetes okoknál fogva — nem növekedhe­
tett; és igy nem következhetett be a mező- 
gazdaságra más, mint termékeinek, a kere­
settség hiányában, általános elértéktelenedé­
se, s azon olcsóság, melyet az egész világ- 
piaczon tapasztalunk.

A mezőgazdaság általános fejlődésének 
múltja adja tehát kezünkbe a vezérfonalat,
8 6 jelen végzet szerit krisisnek okát és for­
rását világosan a túltermelésben mutatja ki.

,E. L.‘ után. Hideghéty Antal.

Vidéki gondolatok.
Mátészalka, június 24. 18GG.

Nagy napokat hozott a vajúdó idő. Tántoiithalla- 
nul szeretett magyar hazánk s népei nehéz megpróbál­
tatásnak néznek elébe, s a keserű napok közeledése 
miatt már előre aggódik a haza minden i épe.

Honunk több vidékét elemi csapások érték; a ve­
tések, melyek eleinte szépen mutatkoztak, részint a he­
következett fagy, részint pedig a folyton tartó száraz­
ság által meghiúsult reményeink romjait mutatják, s e 
romok alatt nemzetünk nagyobb részének Ínsége sö- 
téllik, s habár, mi szatmármegyciek, még mindig egy jó 
huzamosb ideig taitó cső hiányába vagyunk, még e 
természet feletti hőség daczára is legalább középes ter­
mést remélünk, azért még is ép oly mélyen érezzük, 
bogy a vész közeleg, mint bár minő általa sújtott és 
kétségbe ejtett vidék; mert hisz ők testvéreink, kikép 
oly forró érzelemmel s nem kevésbbé óhajtják a haza 
mindenben! előmenetelét és szent jogai diadalát mint 
mi. — Sajnos! kétséget nem szenved, hogy a pillanat 
beállott, mely helyzetünket nyomasztó és szomorúvá 
teendi, mert hírlapjaink panaszokkal telt tudósításai sze­
rint minden osztályt, viszonyaink ziláltságán kívül oly 
általános leliangoltság és pangás fogott el, hogy a jö­
vőt sötét színekkel festi elünkbe a sejtelem.

Ezen időszak komoly eszméket ébreszt s minden 
kebel mélyén áthatva van az élelem szerfelett! felemel­
kedésétől, melyhez a háború kitörése, s a gabona kivi­
tel szabadalma nem kevésbé szolgáltat okot s már ma 
túlhaladni látszik a drágaság tetőpontján. — És ha rög­
tön o jelenségeknek, e reánk nézve nagyon, fontos cí- 
hordozliallan jelenségeknek orvoslására nem siet a 
fejedelem és a hongyülés még Ián előre nem is kép­
zelhető bonyodalmak jöhetnek elő, s szeretett magyar 
hazánk alapjában megrázó vésznek lesz kitéve. Intéz­
kedések történlek ugyan hazánk különböző vidékén, de 
azok kisebbek, hogy sem azoktól várhatnék azt, hogy 
a kilátásban levő nyomor és Ínség elhárttatik. Ide or­
szágos alap kell.

Most midőn megdöbbentő komoly érzelmekkel 
áthatva vagyunk, midőn a birodalom és Szeretett ha­
zánk jóllétét kiilveszcly fenyegeti, látjuk és érezzük 
szükségét a ti ón és a nemzet közti egyetértésnek.

A birodalom északi és deli határainál immár küz­
denek vért ontva az ellenséges harezosok, berontva a 
birodalom területére. Ausztria nyugodt öntudattal vont 
kardot: ép a német szövetség Ausztria előnyére azért 
szavazott, hogy ünnepélyesen kijelentse, hogy" a jogos­
ságnak az erőszakot háttérbe kell szorítania, ezáltal
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most nemcsak egy nagy erkölcsi hatalom az igazság 
lépett Ausztria oldalához; de győzelme majd meggyőzi 
elleneinket is a felől, hogy necsak saját magunk, de 
más jogát is tiszteletbe kell tartani, Nagyobb nyeremény 
lesz ez egy nyert csatánál.

Ausztria látszólag a békét kereste, és minden mó­
dot felhasználni akart, hogy azt a lehető legszélsőbb 
határokig fenlartsa ; de az északi és déli hatalmak erő­
szakos és igazságtalan eljárásai kényszerítők a háborúra 
miáltal a népek igényeinek kiegyenlítése egy időre, fáj­
dalom, elhalaszlatotl. Most már bizva és remélve a ka­

tonaság bátorságában, különösen Benedek hadi főpa­
rancsnok tapasztalt és hírhedt hadászati képességében 
könnyen hihető, lmgy az igazságért küzdve a győzelmet

n el,'bb e érend.k. de óhajtjuk, hogy a kormány ne 
' vl >,‘''ZL'k H hogy birodalmat nem a szuronyok tá­

mogatják s védik meg. Vajba tér nyílt volna é fontos 
országgyűlésnek feladata megoldására.

Mennyivel nagyobb áldozatkészséggel és rnenny.- 
'°1 nagyobb bátorsággal és vitézséggel barczolna a ma­
gyar a királyért, ha a magyar korona díszítené fejét 
csak akkor győződhetne meg leginkább a koronázott 
luialv, mily óriási erű és mily nagy hatalom lakik a 
magyar népben ha saját törvényeivel elve a hazáért és 
a király birodalmáért küzdhet. A veszély mennyivel in- 
elharitva lett volna, ha a magyaloknak iürvénvcl és jo­
gai vissza,-idaltak volna, de reméljük, hogy midőn a győ­
zelem lobogója Ausztria igazságát és bátorságát tolmá­
csol a inlj a, akkor még ugyanazon napon elérkezik a ki­
rályi leirat mely azt hozza: .Magyarok ismét tiétek va­
gyok, es íme koronázatok meg mert mostantól fogva 
bizalom kot hozzátok!. ^ Kohn Gyula

Levelezés.

Post, 1806. jun. 20.
Kedves szerkesztőm!

Az országgyűlés tegnap, s valószínűleg nem a 
babon, miatt, elnapoltaloll; a képviselők komoly, |,»||- 
g" .ig bánattal szorítottak búcsú jobbot, tudják, hogy 
sok ulo fog eltelni, mig össze jönek, ki tudja: hányat 
szakit le a haza kebléről a kérleli.ellen halál. Mind­
nyájan azonban e komoly ünnepélyes perezben, a haza 
érdekeben csak egyet kívánlak: ha ők itt is hagyják 
az eletet, ez omladozó házat, maradjon meg vezérül 
az után következőknek a vezér a haza bölcse". A kép­
viselők tőle testületileg búcsúzlak el, tele szeretettel 
togadta okét, s komoly sejtelmes borongó kedvvel vál­
tak e . eresek már az országház termei, gondoskodva 
van, hogy ne is kelljen az aeustikán javilni. Ennyiért 
az igaz, hogy kár volt olyan gyorsan épitni. De mondja 
tan az olvasó, hogy úgy beszélek ez elnapolásról, mintha 
soha össze sem jönne többé e képviselő testület. Jó­
sok ugyan nem vagyunk; de annyit mégis mondhatunk, 
hogy nem egyhamar fog a képviselőtestület össze hi­
vatni. Azt hogy szétoszlatják a jogos védő honatyákat, 
már tudtuk akkor, mikor a hitelintézeti elnök választás 
urugye alatt a főkanczellár itt időzött, tudtuk, hogy 
valódi czélja a hangulat kikémlelése volt, s midőn látta, 
hogy a honatyák a törvény ki szabta pontról egy lé­
pést sem lesznek hátrább, azon komoly elhatározással 
tort 'issza, hogy a válságos idők daczára az ország- 
gyűlés el fog napolhatni.

Ebből láthatjuk azt, hogy mit remélhetünk. A 
honatyák nyugodtan térhetnek családi tűzhelyeikhez; 
ez országgyűlés méltóságához illő komolysággal visel­
ték magokat, mindent meg akarlak tenni", mit tőlök a 
nemzet várt, oly higgadtan és állambölcsességgel akar- 
lák kiegyenlíteni a különböző érdekeket, megmutatták, 
hogy a magyar testvei jobbot nyújt , nem csak jogot, 
alkotmányt akar a testvér népeknek ; ők, hogy most 
a csalódás sötét romjain szegényebbek vagyunk egy 
kísérlettel, és nagy reménynyel, hogy semmit nem te­
hettek, mert tért mezőt nem engedtek, annak ők nem 
okai. Velők együtt sajnáljuk, hogy a trón és nemzet 
közt egyenlően megosztott lángszerelmök, őszinte jó­
akaratuk nem volt elég igazságot szolgáltatni.

Az elnapoló leirat felolvasása után Deák szép be­
szédben indítvanyozá, hogy az országgyűlés mondja ki: 
miként a feliratban kimondott jogigényeihez ragaszkodva 
oszlik szét. Tisza tiltakozványt telt a ház asztalára, 
minden törvénytelen eljárás ellen, a képv. testület 
elégnek látta Deák indítványának elfogadását.

A képvisi lóház búcsúját az Europa termében 
Somsieh Pál ékes szavakban tolmácsolta. A hazafiak 
vezére szerényen és megilletődvé felelt: az érdem nem 
az övé, cgyüt hordozták a nehéz napok súlyút, s nyu­
godt öntudattal oszolhatnak szél; azután köszönetét 
fejezte ki a ház elnökeinek. Szentiványi Károly e nap 
emlékére aláírási ivet indított meg, a szerencsétlen 
magyar iró Hugó Károly javára.

Kezünkből ki van véve az egyeneségek fonala.'lét- 
!cn kell nemünk, mint robognak a fegyver szeren ese 
kerekei a nemzetek sorsa felett. Nézzük "tehát mint és 
hova fordul a liadiszerencse kereke. Ed.

Helybeli hírek.
* Azt tartja a tapasztalt gazda, hogy Péter és Pál 

napkor még az idő is megsiratja a nagy martyrokal. 
Péter és Pál az idén is meghozta mára a várva várt esőt. 
Csak tartós lenne !

* Széna kevés, sarjtt nem lesz, s igy a barmok 
ára tetemesen csökkent, s a mi különös a hús ára mégis 
U kr. Ez még csak hagyján, de általános a panasz, 
miként e napokban levágott állatok az egyiptomi 7 te­
henekkel egyenlők voltak a soványságban.

* A nőcgylet e hó 24-én tartott tavaszi mulat­
sága népes és vidor volt; egy erőmiivésznő (akrobata) és 
büvésznő is mutogatta magát, a ki 8 mázsát elbír, s 
már több helyen ígért 20—00 flot annak a férfinak a 
ki őt a földhöz üli, pedig már jól túl van az ifjúko­
ron. Egy barátunk midőn ily szinlapját mutatta, azt je­
gyezte meg,hogy nem szeretné feleségének, ha olyan erős.

n A pusztító elem a tűz környékünkben több he­
lyen dühöngött. Nagy-Károkból írják nekünk, hogy ott 
e hó 20-án a tűzvész a hajduvárosban 28 házat s több' 
mellék épületet hamvasztott cl, még a grófi kastélv u,

r"
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veszélyezve volt. A gyújtást szándékosnak mondják, de 
a bűnöst nem tudják.

Eszmetársulatnál fogva estünkbe jut, bogy tűzol­
tó társulatunk elvben, sót társulatiig már meg van ala­
kulva, csak alapszabályai hevernek fensőbb helyen meg- 
erösiletleniil. Midőn félő, hogy minden perczben e tár­
sulat működésére szükség van, midőn végleges szerve­
zését a közbátorság sürgeti, igen jól tenné hatóságunk, 
sót fölkérjük reá, hogy az, alapszabályok megerősítését 
s lekiildé-ét sürgesse.

'* bizonyosan tudjuk, hogy a kisdedovó javára 
adott tavaszi mulatság szépen jövedelmezett, a bekül­
dött tárgyakat nagy áron vásárolták öszvc az ügybará­
tok, s mégis e napig nines a jövedelemről nyílt száma­
dás; pedig ezt megvárják azok, kik fehéreiket vitték a 
jó ügy oltárára; ily mulasztás az. intézetek iránti buz­
galmat lehűli. Óhajtjuk, s az ügy érdekében kérjük a 
jótékony intézetek vezetőit, hogy lapunkat koronkint 
számadásaikkal megtisztelni szíveskedjenek.

* A városi kaszinó könyvtára javára jul. 8-án 
minden igénynek megfelelő tavaszi mulatságot rendez a 
liivelde helyiségében. E mulatság nem csak mint ilyen 
megérdemli a benne résztvevőst, de maga a czél is oly 
fontos, hogy annál szebb ezélra alig adhatja valaki 
filléreit.

- 104 -
* Szatmáry Károly pesti és Csiszdr vidéki jőnevü 

színészek, átutazva műkedvelőkkel egyetértőleg szinielő- 
adást akarnak rendezni. Óhajtjuk hogy sikerüljön.

* A rcf. kézéptanoda nyári vizsgája julius 18-án 
veszi kezdetét s 24-én lesznek bevégezve, a vizsgák 
rendjét közelebbi számunkban közöljük.

Vegyes hírek.
— Az első Agyit a déli csatatéren szófiait meg; 

az osztrákok jun. 24-ikén győztek Custozzánál. Jun. 
27-kén szerdán a cseh haláron Neustadt és Nachod 
közt véres győzelmes csatát vivtak reggel 10 [órától 
eslve ti óráig, s a poroszok visszavonultak halottaikat 
a csatatéren hagyva.

— A pesti lánczhid építője Clark Ádám e napok­
ban Pesten elhunyt. Iléke poraira!

(II.) Csongrádmegye Oszt helységében a templom 
tornyából ismeretlen lettesek egy 170 fontos harangot 
loptak el. Ritka tolvajság.

— A katli. főpapság 200 ezer forinttal 
sebesült harezosok ápolásához; ebből a szatmári káp­
talan 500 o. é. forintot ajánlott fel.

— A császárné helyett a szász királyné megy 
B.-Füredre.

járult

— Deák Ferencz képviselő társai közűi többek­
nek általa készített csinos botokat ajándékozott ; oly 
ereklyék, melyek megérdemlik, hogy utódról utódokra 
őriztessenek.

ti Z L B Tt
Szatmárit. június hó 27-én tartott hetivásári 

piaczt árak következők köblönként: Tiszta búza 7 frt 
00 kr—8 It. Kétszeres 6 ft—C ft 50 kr. Rozs 5 ft 
40 kr. Tengeri 7 ft 00 kr. Árpa 4 ft—4 ft 40 kr. Zab 
2 ft 80 kr—3 ft. Kása 8 frt—10 frt. Főzelék 10 ft. 
Krumpli 2 ft 40 kr. Aszalt szilva 12 ft.

HKáté-Szalkán, június 22-ikén tartott heti- 
vásári piaczi árak következők köblönként : Tiszta búza 
8 ft 40 kr—9 ft. Kétszeres 0 ft 50 kr—7 ft. Rozs 
5 ft—20 kr—5 ft 60 kr. Tengeri 6 fi 00 kr—7 fi. 
Árpa 3 It 80 kr—4 l'l. Zab 3 ft—3 ft 20 kr. Kása 
0 ft 80 kr—7 ft. Köles 4 ft 80 kr-5 ft.

Szerkesztői iizeuet:
49. Ermellékinek. A jövő számunkban mindent 

közlünk. A látogatást várom; csak hogy óhajtanám jul.
24-kéig.

I

HIRDETÉS.
Az alább nevezett építkezések f évi 

július 5-én délelőtt 9 órakor Szalmár- 
Németi város ni olgái mesteri hivatalában 
az evégett megbízott küldöttség jelen­
létében tárgyalandó nyilvános árlejtésen, 
a legolcsóbban vállalkozónak vállalatra 
fognak kiadatni, és pedig ;
1- ür. Az uj városházánál

külső meszelés . .
2- or A R. Gath. Plébánián

s az. ahhoz tartozó 
majorsági leiken .

3- or. A R Gall). Egyházfi
laknál......................

4- er. A város majorsági
telkén ,

5- ür. A Zöldfa című ven­
déglőnél ....

6- or. A várnagyi laknál .
7- er. A hid vámháznál
8- nr. A vágó szilinél .
9- er. A Szamos parton viz

meriln lépcső és korlát
10- cr. A Szalmár hegyi

korcsmánál
11- er. A Szalmár hegyi

kellős szárazmalom­
nál ........................... 02 fi 25 kr.

12- er. A hegyi mészárszék­
nél ...........................

15-or. A homorodi korcs­
mánál .....................

14- er. Az oroszfalusi korcs­
mánál ......................

15- ör. A rézieleki korcs­
mánál .....................

16- or. A hegyi városházá­
nál s hajdú laknál .

Ü iszesen
A vállalkozni szándékozók a részletes 

feltételeket az alpolgármesteri hivatalban 
hivatalos órákban megtekinthetik, s az 
épitkezések minőségéről kellő tudomást 
szerezhetnek — s a zárt ajánlatokat is 
ugyancsak az árlejtésre kiliizüil határnap 
délelőtti 9 órájára beadhatják.

Kell Szatmári I860, jun. 20.
S á n d 0 r .1 á n o s 

alpolgármester.
-5

108 fi 40 kr.

475 ft 85 kr.

154 ft 02 kr.

105 ft 49 kr.

I 1 2 fi 85 kr. 
93 II 81 kr. 
45 ft 68 y8. 
55 ti 50 kr.

84 fi 75 kr.

20 : fi 91 kr.

8 ft 73 kr.

52 fi 22.'/,.

112 fi —

88 fi 40'/,.

00 fi 95 kr. 
1905 fi 45

e városi 943. sz. a. fekvő, 000 flra be­
csült házas telke, Szatmárváros nyertes 
felperes javára, 128 li. 10 kr. s járulé­
kai fejében elárvereltetni rendeltelvén, e 
végett f. é. julius 28-dik napja első, is­
mét f. é. augusztus 50-dik napja máso­
dik árverési határnapul mindenkor délután 
5 órakor és a helyszínére oly megjegy­
zéssel tűzetik ki, miszerint az eladandó 
birtok első Ízben a becsáron felül, má­
sodízben azon alól is el fog adatni.

Az árverési feltételek a telekkönyvi 
hivatalnál hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Szatmárváros törvényszéke mint te­
lekkönyvi hatóság 1866. május 29-én 
tartott ülésből.

*//is Ik I
Hirdetmény.

Páskándi János marasztalt alperesnek 
nejével hámor Máriáváal ki hirt,

6553 6554/ S 1/íeee u °
Árverési hirdetmény.
Szatmármegyo telekkönyvi "törvény 

széke részéről ezennel közhírré tétetik, 
mikép a végrehajtási árverés Rótli Mi­
hály felperes részére, ennek 105 finyi 
követelése, s a törvényes járulékok ere­
jéig, továbbá Morgentliál Ignácz felperes 
részéiv, ennek 928 ft s a törvényes já­
rulékok erejéig, Bodnár Antal alperes 
ellen, ennek N.-Károly községi 517. sz 
íjkönyvben A. I. és t I. alatt az ö, és 
neje Májer Veronika nevére bejegyzett 
birtokaira, melyek egy belső leiekből a 
raji a hivő lakbáz, a épületekkel, Úrbéres 
k ü I bírtuk hói, és egy a nagykárolyi szől- 
lős keidben levő szellőből állanak, s ösz- 
szesen 5517 líra becsüllettek, elrendel­
tetvén: árverési határidőül az I860, évi 
augusztus hó 3-dik, és szükség esetén 
I860, évi szeptember hó 48—ik napjá­
nak il. e. 9 órája ezen törvényszék tár­
gyaló teremébe Szatmárit tűzetett ki ; 
melyre venni szándékozók oly kijelentés 
mellett hivatnak meg, hogy az árverési 
feltételeket alólirt törvényszéknél, és a 
végrehajtással megbizott telekkönyvi ve­
zetőnél bármikor megtekinthetik, s hogy 
a kérdéses birtok, a mennyiben az első 
árverés alkalmával becsértéken vagy azon 
felül el nem adathatnék, a második árve­
résen a legtöbbet Ígérőre azon alul is 
le fog ültetni.

Szalmármegye telekkönyvi lürvényszé 
kének I860, évi máj. hó 17-dik napján 
Szajmáron tartott üléséből.

Z om bo r y Zs í g ni o n d, 
tk. kiadó.

CHEFS-D'GUVRE DE TOILETTE!13-15

Császári királyi es herczegi udvarok által pártfogolt,
emlékpénzzel kitüntetett.

szabadalmok és\

>»r. g..
HSm®!fASEB«E.!

( t kölni vizek legjava) Eredeti üvegei
1 fi 25 kr. o. é.l

Kitűnő minőségű — nemcsak mint kellemes illat — és mosdóviz, hanem mint kilünő| 
segélygyógyszer is, mely az életmüszereket élénkíti és erősili.

orvos-íudor
„ Dr „/BORCHARDTSl$ AROMATISCHE# 

KKÁÜTKR- SEIFE^v

E‘73
8) «<*8 ) 1» erejű jó angol szerkezetű cséplő-gép 
ajánltatik liowszantabb munkára, akár valamely na 

gyobb birtokba, akár több egymás mellett fekvő kisebb 
gazdaságba — cséplésre. — Értekezhetni a tulajdonossal 
Nagybányán bérmenles levélben. f

PATAKI LÁSZLÓ.

B0RCHARDT
NÖVÉNY-SZAPPAN A

elismert szer a bőr szépítésére és finomítására, mindennemű bőrtisztá- 
lalariság ellen, valamint sikerrel használható mindennemű fürdőhöz.

Egy eredeti lepecsételt csomagnak az ára 42 kr.

DB. BÉHXBGÜXEB 
NÖVÉNY HAJFESTÖ-SZERE

xÉ/Tpjy (tokban foglalt kefe és csészével együtt .5 ft o. é.)|
Tökéletesen czélszerűnek elismert és ártalmatlannak bizonyult, melylyel hajai, szakái f 
és szemöldököl, mmden árnyazatu színre festeni lehet.

Dr. tanár

NÖVÉNY RUDAS HAJ-KENŐCSE
Növeli a haj fényét és ruganyosságát, egyszersmind a fejtető szilárdítására is alkalmas. 

Egy eredeti darab ára 50 kr.

Dr. BERINGUIR
Növény-gyök hajolnia

hosszabb használatig tartó üvegekben 1 ftval.
a legalkalmasabb növény-alkatrészekből összeállítva, a baj és szakáiéperitartására__
erősítése és szépítésére, valamint az oly kellemetlen korpa és sömör gátlására.

Dr. j de

1—3wr* n IRD ét m üny.
Szalmármegye kebelbeli Nyir-Csaholy helységben, a nagy- 

méltóságú rn. kir. Helytartótanács intézménye folytán engedélyezett 
1 om. Icát. templom építéséhez 300,000 darab szabályos mértékű, jó 
minőségű égetett tégla fog felhasználtatni, melynek ugyanott, vagy 
a helység közelében lévő területén előállítása a legjutányosabb vál 
a ifej'iialc kiadandó. — Bővebb felvilágosítás nyerhető Lechner 
Antal építésznél Szatmáron hid-uteza 9G-ik szám alatt.

lm

ree-FASZTAJA
7, és */e csomagocskákban TO és 3.5 kr.

S és fogliús legolcsóbb, legkényelmesebb és legbiztosabb épcnlartási — 
és liszliló szere, egyszersmind kellemes üdeséget kölcsönöz a szájiiregnek.

Halzsiimos olajbogyó szapan|
mint enyhe ás egyúttal hatályos napi mosdószer, még a leggyön- 
gédebb borii hölgyek és gyermekek száméra is legjobban ajánlható.

Egy eredeti csomag ára 50 kr.

*
/^OCToA

HARV1I orvostudor

CHISAHÉJ-OLAJA
mely a legjobb minőségű Chinahéj főzet — és balzsamos 

«.0EL®1 olajok összetételéből áll, a baj fentartására és szépítésére.
Ara 85 kr.

a liajnövés

HARTUHG orvostudor
Növény-haj- kenőcse.

mely a hatályos tápáló nedvek és növényi anyagok alkatrészeiből áll 
élesztősére szolgál. Ára 85 kr.

A fentebbi kitűnő tulajdonságuknál fogva elismert czikkek a valódi minő- 
ségérti jólálás mellett Szatmár városára nézve egyedül kaphatók : Weisz
Jánosnál. Nagybányán: Ha racsekJózsef, Híagykálóban : Mandl 
Sal. Nagykárolyban: Schöberl C. Nyírbátorban : L cgán y i Ede 
Nyíregyházán: Reich et P a v I o v i ts és Szigeten Ráth József urnái.

Szatmár, 1866. Nyomatott Kovács Mártonnál.
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